ВИТЕБСКИЕ ВОРОТА ЖИЗНИ

Звание «партизанская республика» прочно закрепилось за нашей страной после Великой Отечественной войны. И это неудивительно, ведь борьба с оккупантами на территории Беларуси носила всенародный характер: против фашистов сражались 374 тысячи народных мстителей. Что интересно, согласно официальным данным Белорусского штаба партизанского движения, на 1 ноября 1942 года на Витебщину приходилось свыше одной трети всех партизан Беларуси!

Уникален наш регион еще и тем, что в годы войны на протяжении 8 месяцев прямо под носом у оккупантов существовал 40-километровый коридор — разрыв в линии фронта, контролируемый красноармейцами и партизанами. Он получил название «Витебские (Суражские) ворота», и об этой уникальной дороге жизни было доложено лично Сталину.

Интересные факты о «Витебских воротах» рассказала Анна ПАСТЕРНАК, старший преподаватель кафедры истории и культурного наследия ВГУ, руководитель филиала кафедры на базе Витебского областного музея Героя Советского Союза М.Ф. Шмырёва.

Факт 1. Под контролем солдат и партизан

9 января 1942 года войска 4-й ударной армии под командованием генерал-полковника А.И. Ерёменко перешли в наступление и продвинулись на 250 км, подойдя к Суражскому и Меховскому районам Витебской области. Были освобождены Усвяты, советские войска закрепились на окраине Велижа. Части 249-й стрелковой дивизии и 51-й стрелковой бригады продолжили наступление на Витебск и Сураж.

Навстречу устремились партизанские отряды Я.З. Захарова, М.Ф. Бирюлина, М.И. Дьячкова, М.Ф. Шмырёва, С.Т. Воронова, В.В. Стрелкова. Немецкое командование бросило на участок фронта Витебск-Сураж крупные подкрепления, но стык между группами армий «Центр» и «Север» не был укреплен, а оперативное взаимодействие между флангами отсутствовало. От Усвят до Велижа во вражеской обороне образовался 40-километровый разрыв по фронту. Эту территорию заня-

ли партизаны, которые помогали удерживать позиции частям 4-й ударной армии. Так возникла первая в Витебской области партизанская зона площадью свыше 1600 квадратных километров. А прорыв в линии фронта получил название «Витебские (Суражские) ворота».

Факт 2. Витебский обком и оккупация

В марте 1942 года ЦК КП(б)Б принял решение восстановить работу Витебского обкома и предложил секретарю обкома партии И.А. Стулову, председателю Витебского облисполкома И.Н. Рябцеву, начальнику областной оперативной чекистской группы С.В. Юрину и секретарю Витебского обкома комсомола В.И. Лузгину с группами партийных, советских и комсомольских работников выехать в район Великих Лук, чтобы установить связь и обеспечить руководство подпольными партийными, комсомольскими организациями и партизанскими отрядами.

Группа прибыла к месту назначения в район 4-й ударной армии и уже 16 марта начала действовать как обком КП(б)Б. С июня 1942 года возобновилось издание газеты «Віцебскі рабочы».

Факт 3. Дорога жизни

«Витебские ворота» в течение февраля-сентября 1942 года служили связующей артерией между «Большой землей» и оккупированной территорией.

Через них по заданию ЦК КП(б)Б прибыли из советского тыла конный отряд А.К. Флегонтова, отряды комсомольцев Новосибирска, Омска, Москвы. Летом 1942 года — отряды «Бесстрашный», «Гроза», «Мститель», «Быстрый», группы литовских и латышских партизан.

За время существования «Витебских ворот» Северо-Западная

оперативная группа смогла переправить в тыл врага путем проноса и провоза через линию фронта 4250 винтовок, 630 автоматов, 401 пулемет, 138 противотанковых ружей, 280 минометов, около 11 тысяч мин, 1,5 миллионА патронов, 625 тысяч патронов для автоматов, 40 тонн взрывчатых веществ, 18 тысяч гранат.

Не менее интенсивным был и обратный поток. Партизанские связные несли донесения и разведданные, сотни партизан отправлялись на краткосрочные курсы при Северо-Западной группе ЦК КП(б)Б. Отряды выходили на отдых и переформирование, отправляли раненых и больных.

«Витебские ворота» стали дорогой жизни для тысяч детей, женщин и стариков, которые спасались от зверств карателей, угона в Германию.

Из оккупированных районов в фонд Красной армии поступали обозы с зерном, картофелем, продовольствием. Было отправлено более 6 тысяч голов крупного рогатого скота, овец и свиней, 2500 лошадей, фураж. Шли люди, чтобы вступить в ряды Красной армии. За лето 1942 года на временно оккупированной территории БССР было призвано на фронт свыше 25 тысяч человек.

Факт 4. «Витебские ворота» и Вера Хоружая

В августе 1942 года ЦК КП(б)Б направил Веру Хоружую во главе патриоток-добровольцев за линию фронта с заданием проникнуть в Витебск для организации широкой подпольной борьбы. Вместе с Хоружей ушли А.Ф. Ерамкович, Е.Д. Иванова, А.П. Иванькова, М.Ф. Исакова, С.С. Панкова, Е.С. Суранова и другие. Всего 17 человек. В сентябре через «Витебские ворота» группа Хоружей прибыла в Суражскую партизанскую зону,

1 октября — в Витебск. Подпольщики поддерживали регулярную связь с обкомом, систематически посылали подробные сведения о положении в Витебске, разведданные и другую информацию. Всего Вера Захаровна успела переслать 12 писем.

В начале ноября вместе с другими патриотами она была арестована, попала в тюрьму СД, погибла.

Факт 5. «Витебские ворота» закрылись

Части Красной армии удерживали позиции в районах Велижа и Усвят, с юга их прикрывали 1-я Белорусская партизанская бригада под командованием М.Ф. Шмырёва, с севера - 2-я Белорусская партизанская бригада имени П.К. Пономоренко под командованием М.И. Дьячкова. Особенно нуждались в защите южные рубежи. Здесь по правому берегу Западной Двины занимали оборону отряды Г.С. Курмелёва, А.Д. Гурко, Д.Ф. Райцева, М.Ф. Бирюлина. «Витебские ворота» действовали днем и ночью. Оккупанты не могли с этим смириться. Операцию по ликвидации начали в ночь на 25 сентября 1942 года с наступлением из Витебска, Суража и из гарнизона в д. Краслевичи Суражского района. Наиболее жестокие бои шли около деревень Пунище, Пудоть, Булы, Дрозды, Шмыри.

28 сентября 1942-го немецкие части соединились, и «Витебские ворота» были закрыты.

Факт 6. А память жива...

В память о беспримерном подвиге воинов Советской армии и партизан, удерживающих с зимы 1941 года по сентябрь 1942 года разрыв линии фронта между Велижем и Усвятами - «Витебские (Суражские) ворота», через которые осуществлялась связь партизан и подпольщиков с «Большой землей», 3 июля 1977 года в деревне Заполье Витебского района был торжественно открыт монумент (архитекторы В.В. Ягодницких, В.И. Чернявский). Название «Витебские ворота» носит и картина известного белорусского художника Михаила Савицкого,

написанная в 1967 году.
Фото из фондов Витебского областного музея Героя Советского Союза М.Ф. ШМЫРЁВА и из открытых интернет-источников.



